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La rappresentazmne . ASCII (31 veda la tabella) fa corrlspondere ad ogni carattere un codice di 7
(38) 16, Ovvero, in notazione funzionale, a(‘8’) = (38)14. Si calcoli il
of'9).

bit. Ad esempio, il codice per ‘8’ &
numero binario in rappresentazione in complemento a 2 corrlspondente alla differenza a{*3’) —

A quale numero decimale corrisponde?
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I’uscita della macchina sequenziale sincrona riportata in figura ¢ data dalla parola @1Qs (s =
LSB). Al tempo t = 0, subito prima dell’arrivo del primo colpo di clock, la parola di uscita vale
Py = (00) = (0)19. Stabilire il valore decimale di Py i=1,...9. Quanti stati distinti ha la macchina?
Ogni quanti colpi di clock le uscite si ripetono?
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b) Viaenane cem NAND

La ‘tabella MM 3 meddifien ceme Sague:
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Si indichi la lunghezza (in byte) di ciascuna riga di codice assembler.
lo spazio occupato sia dalie dichiarazioni di variabili che dalle istruzioni).
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Qual & il contenuto dei registri AX ed DX dopo Pesecuzione del seguente spezzone di codice
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beta DW A34DH
varl DW A82BH
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Si consideri un’architettura 8086. Tenendo presenti le carattenstlche dl accesso alla memoria in
tale architettura, si indichi il numero di cicli di bus necessari per leggere:
un byte all’indirizzo 00410 —» 4
un byte all'indirizzo 00313 — 4.
una word ali’indirizzo 0020C — 4.
una word all’indirizzo 0020F — 2,
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Si consideri 'interfaccia di I/O rappresentata in figura in cui le linee del bus dati sono indicate
“con DB7 (MSB), ..., DB1, DB0 (LSB). 3 .
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Si legga da programma lo stato dell’m‘t.grfacc:a In caso di stato attivo (bit di stato = 1) si scriva il
valore 37h nel registro DREG, altrimenti si scriva su tale registro il valore 49h.
Indicare la sequenza di istruzioni,
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In un’architettura 8086 (organizzazione di memoria little endian) +-wobbere delle interruzioni &
memorizzato a partire dallindirizzo 00000h. L’indirizzo di ciascuna routine di interruzione & indicato
constderando prima I'IP e poi il CS. Il seguente schédma rappresenta ipotetici valori contenuti in una
porzione di tal:m Si determini l'indirizzo fisico (su 20 bit) della routine di gestione dell'inter-
ruzione numerc 9. S5i indichino nella tabella i valori di IP e di CS corrispondenti a tale routine. Si
supponga successivamente di voler impiegare una nuova routine per gestire interruzione, che si
trova a partire dall’indirizzo fisico 12344h. Riportare nella terza colonna del seguente schema i nuovi
valori contenuti mel-webbore delle interruzioni (pil soluzioni sono possibili).
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Quale valore contiene val al termine dell’uecuzmne delle seguenti linee di codice assembler 80867

DSEG SEGMENT
val DB 9 m
DB 1LDUP (4,1, 3,2) ; duplice fn Ty ]

vettl
DSEG ENDS # volte < vettl 77
E SE mnhﬂk - 113

CSEG GMENT o T
MOV AH, 0 E’”ﬁ ity 32 ; .' i
MOV CX, 11 i3
MOV val, 0 24
MOV SI, 0 Cn),

ciclo: MOV AL,vett1[SI] - c
ADD val, AL r
INC SI 5
LOOP cielo ‘
SUB val, 0

CSEG ENDS
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Si faccia riferimento allo schema basato su multiplexer
nportato nella pa.x“ce sinistra della figura. Indicare il valore dell’uscita w in corrispon-
denza di tutte le configurazioni d’ingresso zyz, completando la tabella della verita
nella parte destra della figura. Scrivere la funzione w(z,y, 2) nella forma canonica
“somma di prodotti”, e trovarne - ove sia possibile - un’espressione semplificata.

AV w(%.¥.7)
7 000 1
0 ——nl wWix.y.A) 001 0
L — i MPX o 010 0
011 o
L — 100 4
101 1
X v 110 Q
111 kN

w(xna2) = 29T + xGF +xhz + xy
= FE(Fex)+ x3(FvY) = =2+ 93
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